

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.373. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: Cándido LOBERA GIRELA

MELILLA. Viernes 3 de Junio 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

LOS LARES EN BERBERÍA

No dejan de ofrecer interés los usos y costumbres del país berber. Para proteger la casa contra el mal de ojo y acaso contra el fuego del cielo, el propietario coloca con frecuencia sobre el muro una marmitta boca abajo, con el fondo completamente empujado por el hollín.

Este sistema de protección se extiende también alguna vez a las plantaciones.

En algunas tribus se colocan piedras horadadas sobre la puerta, y en otras es la herradura la que aparece, así como la «mano de Fátima» en dibujo-grosero.

La habitación está colocada bajo la custodia de los espíritus bienhechores, que tienen asilo en un árbol, en el galo familiar, etc. Son los dioses lares o guardianes de la casa, los «assassen buhham», expresión cuyo primer término es árabe, pues como es sabido significa centinela.

Estos guardianes son objeto de la consideración y del respeto de todos y cada familia los tiene propios. No se maltrata, ni se mata al galo, ni se mutila el árbol venerado.

Con ocasión de ciertas fiestas, como el

«Molud» que conmemora el nacimiento del Profeta, las mujeres queman «ifilim» en su honor. Se trata de unas mechas hechas con tiras de tela empapadas en aceite, que se queman en la vivienda ancestral, al pie de la casa en que se habita, o bajo las ramas del árbol morabito.

Por la mañana, las mujeres berberes, sobre todo las madres y las viejas, tienen la costumbre de invocar esas vagas divinidades, pronunciando palabras como éstas:

«Yo te saludo, oh guardián de la casa! ¡Que el saludo de la mañana sea para vosotros, antepasados protectores de la puerta del Este! ¡Socorrednos! ¡Proteged a nuestros hijos contra el mal de ojo y libradlos de los malhechores! ¡Haced que los ausentes vuelvan con buena salud!»

No sólo las casas sino los aduares enteros suelen estar puestos sobre la protección de divinidades semejantes, que tienen su refugio en una piroca, en un árbol, en un olivo milenario.

X.

EN EL MARRUECOS FRANCÉS

LAS OPERACIONES EN CURSO

A pesar de la lluvia caída abundante en la noche del 24 al 25 de Mayo se efectuó la concentración del grupo móvil en la mañana del 25 en Ain Sub reuniéndose seis batallones, dos escuadrones Majzen, tres baterías de 85 y 600 partidarios.

Estas tropas debían operar inmediatamente de permitirlo el tiempo y no se tiene todavía noticia de las operaciones que hayan realizado.

Respecto al territorio de Uazan, el grupo móvil de Colombat se dirigió desde Terrual a Fraua y el grupo de Moog al río Harine Abad Hosen.

Algunos rebeldes de Beni Mostara trataron de inquietar al segundo de dichos grupos en el momento de instalarse.

La posición de Harine está terminada y la artillería hace tiros sobre el valle de Auriat.

Belkassen N'Gadi salió de Aarit, tomando la dirección del Norte y después se dirigió al Este hacia Meggaman, en el distrito del Cheris.

Este caserío fortificado, fué ocupado después por los partidarios de Belkassen.

Los Ait Megrab del Cheris del Taribust, que vigilaban su marcha, atacaron a Belkassen el día 24, pero a su defensa acudieron los Ait Aisa.

Un avión de reconocimiento bombardeó el caserío, sobre el que cayeron dos bombas. El efectivo de la escolta de Belkassen se ha aumentado con cincuenta Ait Hammu y sesenta Ait Misa.

En el anti-atlas oriental la situación es estacionaria.

Los disidentes de Meyat y Ait Yilati siguen en Zeki, pero el gobernador de Tardant se ha hecho dueño de la tribu de Ida U Zaddre, quedando tomando las medidas necesarias para localizar la rebelión.

Otro asunto de contrabando de armas

Se han recibido noticias de Casablanca, según las cuales, se ha descubierto un importante contrabando de armas.

La información practicada por la autoridad militar ha demostrado que el haber de los contrabandistas se extendía a Saint-Etienne y Marsella, donde se embarcan armas.

Hace algún tiempo, al regresar de Francia un obrero, los aduaneros de Casablanca le encontraron en una maleta de doble fondo dos carabinas Mauser.

La maleta fué ocupada y el obrero, que era marroquí, detenido, declarando que venían esas armas de camaradas que eran obreros como él en Saint-Etienne.

LA EXPORTACION DEL ACEITE

Se ha publicado una Real orden de Fomento modificando en la forma que se expresa la Real orden de 20 de Abril, y autorizando la exportación de 20.000 toneladas de aceite de oliva.

En el preámbulo se exponen las causas que han decidido al ministro a hacer tales modificaciones.

Consta la Real orden de 12 artículos, que, en esencia, son lo siguiente:

Las Cámaras agrícolas de las capitales de provincia serán las encargadas de proponer a los gobernadores civiles la expedición de los bonos de exportación.

Cada una de estas Cámaras procurará comprobar la verdadera existencia de aceite en la provincia.

Los bonos que se expidan por los gobernadores civiles serán entregados a las Cámaras agrícolas correspondientes para que los distribuyan entre los cosecheros y fabricantes que tengan derecho a los mismos.

Las personas que reciban bonos de exportación designarán en un plazo que no exceda de dos meses, la Aduana por donde se proponen exportar, pudiendo elegir libremente entre todas las autorizadas en dicha Real orden y la de Valencia de Alcántara, para las exportaciones a Portugal, enviándose a la Aduana el duplicado de petición.

A los dos meses, si no se ha hecho la petición a la Cámara Agrícola, caduca ese permiso.

Si en un plazo de veinte días, a contar de la expedición del bono y su entrega a la Cámara Agrícola, el interesado no lo retira de la misma Cámara, podrá enajenarlo en pública licitación.

Las Cámaras exigirán a los cosecheros y fabricantes que en todo momento pongan a disposición del comercio español el 50 por 100 de sus existencias a precios que, mientras no se disponga lo contrario, no exceda de 21 pesetas la arroba de once kilos y medio, en bodega, ni de esa misma unidad sobre vagón en el ferrocarril más próximo, libre de todo gasto.

Las Cámaras Agrícolas podrán designar representaciones especiales en algunas localidades de sus jurisdicciones si lo consideran necesario.

Queda suprimida la obligación de consignar el depósito de 120 pesetas, que la Real orden de 20 de Abril último exigía para poder exportar mediante la expedición de bonos.

Las cantidades que se hubieren entregado en depósito como consecuencia de lo que determina la disposición cuarta de la Real orden de 20 de Abril último, se devolverán a los interesados.

Notas bibliográficas

«CUESTIONARIO DE LA CUESTION DE LAS CUESTIONES»

El veterano escritor don Francisco de A. Cabrera, siempre fecundo, acaba de publicar un libro bajo este sugestivo título.

En él se contiene la refutación, según en la portada se consigna, de los errores, extravagancias e inconvenientes de algunos oradores en las Cortes en la primera época de 1914 y en la segunda de 1918, acerca de los asuntos hispanomarroquíes.

PLAZA Y CAMPO

Preparado en el Colegio de Guardias Jóvenes, ha ingresado en la Academia de Toledo el joven don Arturo Alemán, hijo del comandante de la Guardia civil don Gerardo.

De un día a otro regresará de la península, el coronel jefe de Estado Mayor, don Gerardo Sánchez Monge.

En el vapor correo «Monte Toro» llegaron de la península, don Antonio Acuña, don Martín Elvira, don José Carrasco, don José Alcántara, don Fernando Serrano, don Amador Ríos, don Anastasio Sáiz, don Eladio Barrientos, don Miguel Bialcho, don José Serrano, don Heliodoro Martínón, D. Angel Gallo y don Julio Iborra.

También han regresado, el teniente coronel don Enrique Manera, ayudante del Comandante General, y el Vocal de la Junta de Arbitrios don Francisco Caballero.

Marcharon a la península, don Eduardo Lorent, don José Romero, don Joaquín Cantarel, don Francisco de Duenias, don Agustín Espinosa, don Carlos Salto, don Norberto Rocio, don Diego Valcárcel, don Serafín Casas, don Juan Martínez, don Feliciano López, don Eulogio González, don Francisco Fernández, don Luis Solsona y don Vicente Salvador.

También marchó la Compañía infantil madrileña de zarzuela, que ha venido actuando en el teatro Reina Victoria.

En la próxima semana debutará en el teatro Lara de la vecina capital.

Los niños del colegio Hispano-Africano, que dirige don Juan Saco, recibirán hoy la primera comunión, en la iglesia del Sagrado Corazón.

Han comenzado a regir los siguientes precios de la carne:

Vaca de primera, sin hueso, a 350 el kilo; de segunda, a dos pesetas.

Carnero, a dos pesetas el kilo de carne limpia.

Las patatas han bajado también de precio, habiéndose vendido, a partir de ayer, a 25 céntimos el kilo, continuando la tendencia a la baja.

Ayer se observó gran abundancia de huevos en los mercados de la plaza.

Del campo se recibieron quince cargas, con un total de 25.000 huevos, que fueron vendidos al precio de 150 la decena, según se disponía en la tarifa.

En la semana próxima girará una nueva visita de inspección a los establecimientos donde se expenden artículos de comer y beber, el inspector de mercados señor Bayona.

El ingeniero del contraste y personal a sus órdenes, están ultimando los trabajos de revisión de pesas y medidas en los establecimientos de la plaza.

Por la Junta de Arbitrios se ha dispuesto se lleve nuevamente a efecto el repeso del pan.

Después de haber aprobado con brillantes notas algunas asignaturas de la Facultad de Farmacia, ha regresado de Granada el joven estudiante don Eladio Barrientos, hijo del médico del mismo apellido.

Ha terminado los ejercicios para ingreso en el Cuerpo de Correos, el joven don José Aragüez, alumno de la Academia Postal.

Los días 22 y 30 del corriente mes, se celebrarán en la Audiencia de Málaga los juicios orales de las causas seguidas por el Juzgado de Instrucción de esta plaza.

Con destino a los servicios de la Junta de Arbitrios de Alhucemas, han comenzado en aquella plaza, la construcción de dos locales.

Pendiente de aprobación de la Alta Comisaría, se halla un proyecto de construcción de seis fuentes, con destino a varias yemas de la kabila de Benibugafar.

Para edificar de planta baja en el zoco de Arba de Arkanán, se han concedido autorizaciones.

En el Dispensario indígena de Nador, se han efectuado trabajos de ampliación.

En las minas de la Compañía Setolazar, se han construido varios hornos de calcinación de minerales, sistema Ibarreto.

DE LA ACTUALIDAD MARROQUÍ

ALHUCEMAS Y SU CAMPO

Existen extensas y bien cultivadas huertas, cuajadas de nogales y naranjos, guindos y ciruelos, almendros y manzanos. En los surcos se cosechan con abundancia toda clase de legumbres; sobre las mansas colinas, compactos olivares muestran sus troncos plateados y sus verdes copas que transparenta el sol; los viñedos elevan sus sarmientos garra trepando por las laderas escabrosas; los aduares ponen manchas blanqueadas entre la vegetación exuberante; numerosas sendas asoman bordeando los desfiladeros, descendiendo del llano, exploran el misterio de los bosques, descansan un instante al pie de las zalmias sembradas por árboles copudos, y llegando a las frondosas riberas, cruzan los vados y continúan por la margen opuesta del río, tras beber en él. Los morabos, coronados de cupullitas orientales, motean de blanco la voga, como si la nieve del Yebel Hamman, que destaca al fondo sus penachos imponentes, hubiere salpicado el valle con sus copos eternos; los pozos esconden entre frondas sus toscos brocales, cofres de piedra guardadores de riquísimos diamantes; empalizadas y setos defienden los corrales, poblados de aves caseras; en las cumbres altas, las zalmias levantan sus muros, mitad fortalezas, mitad templos; junto a los aduares, los hornos de pan llevan al cielo sus guodejas de humo y sus perfumes paganos...

Y, bajo los espesos doscos del ramaje, el

ja de funcionar, los uriaqueles acuden presurosos a solicitar del Gobernador militar el inmediato arreglo del reloj, cuya detención tanto les perjudica en sus faenas nocturnas. (1)

En los días tibios y serenos, los uriaqueles acuden a la playa; con la convicción de que desde el peñón son observados, realizan ejercicios eucésres, haciendo galopar a sus caballos sobre la arena, y simulan «correr la pólvora», moviendo vertiginosamente sus fusiles por encima de la cabeza; otros se adentran con sus caballos en el mar; por entre los árboles centenarios, llegan familias moras, a disfrutar de los efluvios del sol y las armonías del mar; acaso, entonzes, llega también una comparsa de dulzaineros, turbando la paz solemne de la naturaleza con el son de sus monótonas canciones, que embriagan como el vino y adormecen como el opio. Al compás de esta música cadenciosa, las mujeres sueñan, meditan los viejos, los jóvenes danzan, y los niños, broncos y semidesnudos, quedan extáticos, como estatuillas paganas.

El comercio tiene lugar como en todas las cabilas, por medio de congregaciones semanales o zocos, costumbre que tan arraigada dejaron los moros en España; en Beni-Uriaqueles se celebran dos zocos cada semana; el del domingo y el del lunes; en este último día tiene también lugar un zoco dedicado exclusivamente a las mujeres, y al que, bajo graves penas, está prohibido el acceso a los hombres; las vendedoras, sentadas de cucullas, expenden en este zoco los artículos de su toca perfumada: unturas que guardan en su composición los secretos sortilegios de la eterna juventud; licores milagrosos que dan a los ojos femeninos la transparencia y la luz, como el vidrio herido por el sol; barnices para pintar complicados jeroglíficos en los brazos y en el rostro y substancias vegetales, molidas, para ser derramadas sobre el cabello, con todo lo cual, para los moros, la estética femenina gana mucho; para un europeo, el tocador no puede ser más antiestético y repugnante. En este día, centenares de mujeres pueblan el zoco con sus figuras blancas, y su griterío ensordecedor llega, confuso, hasta las azoteas españolas del peñón, con lo que los vecinos comentan y observan en lo que la distancia permite, el espectáculo pintoresco.

Las producciones de Beni-Uriaqueles son muy variadas: la vega de Suani, que fertiliza el Nékor, produce en abundancia habas, guisantes, patatas, coles, acelgas, etc., etc.; los copiosos árboles frutales rinden melocotones, ligos, membrillos, peras, ciruelas, guindas, etc.; hay además bien cultivados viñedos, olivares, y parras que sombran los aduares.

Pero la mayor riqueza de Beni-Uriaqueles es la minera, particularmente en el macizo del Yebel Hamman, donde existen grandes yacimientos de hierro, cobre, plomo y plata; en otros lugares hay también yacimientos de azufre y petróleo. Aunque la ignorancia y falta de medios de los indígenas hace que no exista ninguna mina en explotación, son numerosas las denuncias por empresas españolas a la Comisión Arbitral de París, y cuya explotación comenzará cuando la ocupación militar y la subsiguiente pacificación de zona sean un hecho.

Leopoldo Aguilar de Mera.

(1).—Uno de los procedimientos que emplea la política española para vencer, en determinados casos, la resistencia diplomática de los cabilios, consiste en empujar las campanas del reloj.

Los moros de la costa llegan en sus cábaros, e invaden pacíficamente la isla para comerciar en ella. Esta fotografía reproduce el antiguo desembarcadero que...

agua bulle, cantarina y fresca, poblando el ambiente con esas armonías que tan dulcemente deben halagar los oídos de los bienaventurados coránicos, y que tan divinamente escuchan los mortales, como un sedante de sus fuegos interiores y un adormecedor de sus nostalgias.

El Guix y el Nékor nutren las innumerables acequias que en complicada red, vivifican los huertos, acaso los sistemas de riego que los moros nos enseñaron y aún se emplean en España, es lo único que les resta de su pasada civilización; de noche se reparten equitativamente el agua, por fracciones de tiempo que el reloj de la torre de Alhucemas se encarga de señalar, como un día lo hiciera la torre de la Vela para los huertos fragantes de Granada, la mora. Debido a esto, cuando, por cualquier circunstancia, el reloj del peñón de Alhucemas de-

la ignorancia y falta de medios de los indígenas hace que no exista ninguna mina en explotación, son numerosas las denuncias por empresas españolas a la Comisión Arbitral de París, y cuya explotación comenzará cuando la ocupación militar y la subsiguiente pacificación de zona sean un hecho.

Leopoldo Aguilar de Mera.

(1).—Uno de los procedimientos que emplea la política española para vencer, en determinados casos, la resistencia diplomática de los cabilios, consiste en empujar las campanas del reloj.

Los moros de la costa llegan en sus cábaros, e invaden pacíficamente la isla para comerciar en ella. Esta fotografía reproduce el antiguo desembarcadero que...

DE SOCIEDAD

En el domicilio de los padres del nuevo cristiano, ha recibido las aguas del bautismo un niño hijo del capitán cajero del regimiento de Ceriñola don Gerardo Sánchez-Monge, imponiéndosele el nombre de Jacinto.

Fué padrino por sus abuelos paternos, el coronel jefe de Estado Mayor don Gerardo Sánchez-Monge y doña Constanza Cruz, quienes estuvieron representados por sus hijos el capitán de Estado Mayor don Enrique Sánchez-Monge y su bella esposa doña Pilar Perellada.

Los señores de Sánchez-Monge observaron con espléndido lunch a los concurrentes a la ceremonia.

Con su señora, ha llegado de la península don José Grande.

Marcharon doña Amparo Guardia y doña Teresa Tarodo, y con su bella hija el capitán de Alcántara don Juan Villalán.

DE LA ACTUALIDAD MARROQUÍ

ALHUCEMAS Y SU CAMPO

Existen extensas y bien cultivadas huertas, cuajadas de nogales y naranjos, guindos y ciruelos, almendros y manzanos. En los surcos se cosechan con abundancia toda clase de legumbres; sobre las mansas colinas, compactos olivares muestran sus troncos plateados y sus verdes copas que transparenta el sol; los viñedos elevan sus sarmientos garra trepando por las laderas escabrosas; los aduares ponen manchas blanqueadas entre la vegetación exuberante; numerosas sendas asoman bordeando los desfiladeros, descendiendo del llano, exploran el misterio de los bosques, descansan un instante al pie de las zalmias sembradas por árboles copudos, y llegando a las frondosas riberas, cruzan los vados y continúan por la margen opuesta del río, tras beber en él. Los morabos, coronados de cupullitas orientales, motean de blanco la voga, como si la nieve del Yebel Hamman, que destaca al fondo sus penachos imponentes, hubiere salpicado el valle con sus copos eternos; los pozos esconden entre frondas sus toscos brocales, cofres de piedra guardadores de riquísimos diamantes; empalizadas y setos defienden los corrales, poblados de aves caseras; en las cumbres altas, las zalmias levantan sus muros, mitad fortalezas, mitad templos; junto a los aduares, los hornos de pan llevan al cielo sus guodejas de humo y sus perfumes paganos...

Y, bajo los espesos doscos del ramaje, el

ja de funcionar, los uriaqueles acuden presurosos a solicitar del Gobernador militar el inmediato arreglo del reloj, cuya detención tanto les perjudica en sus faenas nocturnas. (1)

En los días tibios y serenos, los uriaqueles acuden a la playa; con la convicción de que desde el peñón son observados, realizan ejercicios eucésres, haciendo galopar a sus caballos sobre la arena, y simulan «correr la pólvora», moviendo vertiginosamente sus fusiles por encima de la cabeza; otros se adentran con sus caballos en el mar; por entre los árboles centenarios, llegan familias moras, a disfrutar de los efluvios del sol y las armonías del mar; acaso, entonzes, llega también una comparsa de dulzaineros, turbando la paz solemne de la naturaleza con el son de sus monótonas canciones, que embriagan como el vino y adormecen como el opio. Al compás de esta música cadenciosa, las mujeres sueñan, meditan los viejos, los jóvenes danzan, y los niños, broncos y semidesnudos, quedan extáticos, como estatuillas paganas.

El comercio tiene lugar como en todas las cabilas, por medio de congregaciones semanales o zocos, costumbre que tan arraigada dejaron los moros en España; en Beni-Uriaqueles se celebran dos zocos cada semana; el del domingo y el del lunes; en este último día tiene también lugar un zoco dedicado exclusivamente a las mujeres, y al que, bajo graves penas, está prohibido el acceso a los hombres; las vendedoras, sentadas de cucullas, expenden en este zoco los artículos de su toca perfumada: unturas que guardan en su composición los secretos sortilegios de la eterna juventud; licores milagrosos que dan a los ojos femeninos la transparencia y la luz, como el vidrio herido por el sol; barnices para pintar complicados jeroglíficos en los brazos y en el rostro y substancias vegetales, molidas, para ser derramadas sobre el cabello, con todo lo cual, para los moros, la estética femenina gana mucho; para un europeo, el tocador no puede ser más antiestético y repugnante. En este día, centenares de mujeres pueblan el zoco con sus figuras blancas, y su griterío ensordecedor llega, confuso, hasta las azoteas españolas del peñón, con lo que los vecinos comentan y observan en lo que la distancia permite, el espectáculo pintoresco.

Las producciones de Beni-Uriaqueles son muy variadas: la vega de Suani, que fertiliza el Nékor, produce en abundancia habas, guisantes, patatas, coles, acelgas, etc., etc.; los copiosos árboles frutales rinden melocotones, ligos, membrillos, peras, ciruelas, guindas, etc.; hay además bien cultivados viñedos, olivares, y parras que sombran los aduares.

Pero la mayor riqueza de Beni-Uriaqueles es la minera, particularmente en el macizo del Yebel Hamman, donde existen grandes yacimientos de hierro, cobre, plomo y plata; en otros lugares hay también yacimientos de azufre y petróleo. Aunque la ignorancia y falta de medios de los indígenas hace que no exista ninguna mina en explotación, son numerosas las denuncias por empresas españolas a la Comisión Arbitral de París, y cuya explotación comenzará cuando la ocupación militar y la subsiguiente pacificación de zona sean un hecho.

Leopoldo Aguilar de Mera.

(1).—Uno de los procedimientos que emplea la política española para vencer, en determinados casos, la resistencia diplomática de los cabilios, consiste en empujar las campanas del reloj.

Los moros de la costa llegan en sus cábaros, e invaden pacíficamente la isla para comerciar en ella. Esta fotografía reproduce el antiguo desembarcadero que...

agua bulle, cantarina y fresca, poblando el ambiente con esas armonías que tan dulcemente deben halagar los oídos de los bienaventurados coránicos, y que tan divinamente escuchan los mortales, como un sedante de sus fuegos interiores y un adormecedor de sus nostalgias.

El Guix y el Nékor nutren las innumerables acequias que en complicada red, vivifican los huertos, acaso los sistemas de riego que los moros nos enseñaron y aún se emplean en España, es lo único que les resta de su pasada civilización; de noche se reparten equitativamente el agua, por fracciones de tiempo que el reloj de la torre de Alhucemas se encarga de señalar, como un día lo hiciera la torre de la Vela para los huertos fragantes de Granada, la mora. Debido a esto, cuando, por cualquier circunstancia, el reloj del peñón de Alhucemas de-

la ignorancia y falta de medios de los indígenas hace que no exista ninguna mina en explotación, son numerosas las denuncias por empresas españolas a la Comisión Arbitral de París, y cuya explotación comenzará cuando la ocupación militar y la subsiguiente pacificación de zona sean un hecho.

Leopoldo Aguilar de Mera.

(1).—Uno de los procedimientos que emplea la política española para vencer, en determinados casos, la resistencia diplomática de los cabilios, consiste en empujar las campanas del reloj.

Los moros de la costa llegan en sus cábaros, e invaden pacíficamente la isla para comerciar en ella. Esta fotografía reproduce el antiguo desembarcadero que...

LAS ANDANZAS DE BEN GHABRIT

UNA CIUDAD MUSULMANA EN PARÍS

El famoso Ben Ghabrit, consejero que fué de sultanes, y del cual más de una vez tuvimos ocasión de hablar en estas columnas, para rechazar juicios suyos acerca de la acción española, está recogiendo suscripciones para el proyecto de crear una ciudad musulmana en París, y se dice que hasta ahora cuenta con 200.000 francos únicamente, si bien tiene la seguridad de contar con importantes concursos.

Sid Haddá Ben Ghabrit se propone volver a Marruecos a fin de Junio, para constituir en la zona francesa sociedades locales, pidiendo la ayuda de los musulmanes, y tan sólo a éstos.

De todas maneras, las obras no comenzarán antes de que se restablezca la situación general financiera.

En su próximo viaje, Ben Ghabrit comenzará por Marrakech, subirá hacia el Norte de Marruecos y ganará Argelia y Túnez.

Luego descenderá un mes, y se ocupará en trabajos relacionados con la edificación de esa ciudad.

LA NOVENA DEL SAGRADO CORAZON

Anoche comenzó, conforme estaba anunciado, la solemne novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús, organizada por el Apostolado de la Oración.

El templo se encontraba completamente lleno de fieles que acudieron a escuchar al elocuente orador sagrado R. P. Calasanz de los SS. Corazones, el cual, con palabra fácil y llena de soberana elocuencia, cautivó a la concurrencia.

La oración sagrada mereció unánimes elogios, siendo muy felicitado el Padre Calasanz.

La parte musical está a cargo de un nutrido coro integrado por distinguidas señoras y bellas señoritas bajo la acertada dirección del maestro señor Diaz.

Las plazas menores de África

(Peñón de Vélez-Alhucemas-Cañarinas) POR FRANCISCO CARCAÑO

Obra de palpante actualidad. Venta en librerías a 350 pesetas. Los pedidos a la Administración de EL TELEGRAMA DEL RIF 6 al autor, remitiendo el importe.

Una herencia de trescientos millones

LA SUERTE DE UN PASTOR PROTESTANTE. HISTORIA QUE PARECE CUENTO. RECOMPENSA ESPLENDIDA.

Hará unos trece años que falleció un riquísimo comerciante de la Florida, llamado Mister Byrne, legando en su testamento la cuarta parte de su fortuna al obrero Kidd, de Chicago, en recompensa por haber dos años antes amparado a una joven hija del testador, que se fugó del domicilio paterno y pretendía hacer una vida independiente y licenciosa.

Parece que el obrero Kidd, hombre austero y virtuoso, encontró casualmente en Chicago, a la extraviada muchacha, a quien exhortó elocuentemente a volver al seno de su familia, consiguiendo ser atendido por aquélla.

El heredero, a quien una cláusula del testamento había impuesto la condición expresa de aceptar el apellido Byrne, se convirtió poco después en el Reverendo David Byrne, por haberse hecho sacerdote de la Religión reformada, con residencia en Chicago.

Apenas transcurridos dos años de la muerte de su padre, falleció la joven salvada por Kidd, instituyendo también a éste heredero de la parte que le había correspondido en la herencia paterna.

Los restantes herederos, que eran la viuda y un hijo de Mister Byrne, se dedicaron a hacer largos viajes. En uno de ellos perdieron la vida en el naufragio del vapor «Empress of Ireland», hundido en el río San Lorenzo, Canadá, en Mayo de 1914, donde también perecieron mil personas que iban a bordo. Los cuerpos de la familia Byrne, no han sido encontrados.

En breve se cumplirá el plazo señalado por la ley para ejecutar la voluntad de las personas desaparecidas; y ese día, el Pastor David entrará en posesión de la fortuna de toda la familia del hacendado de la Florida, que asciende a cuarenta millones de dólares, ó sea, 200 millones de pesetas próximamente.

El Reverendo David Byrne, se propone fundar en Chicago un establecimiento destinado a recoger a las jóvenes extraviadas, dadas una educación perfecta y otorgarles dotes para que las empleen en negocios ó las aporten al matrimonio, si se casaran.

A este fin destinará dos millones quinientos mil dólares,

Los Previsores del Porvenir

Oficina de la representación de Melilla, Sor Josefina B. bajo, izquierda.

Una mina de cobre

Asegúrase que se ha constituido una sociedad anglo-francesa, para explotar unos yacimientos de cobre existentes al Sur de Marrakech.

Esta sociedad no se limitará a extraer el mineral, sino que le dará tratamiento en una fábrica que ha de establecerse a 15 kilómetros de la capital del Sur.

Añádese que de un momento a otro comenzarán las obras.

DOCTOR HERRANZ

Cirujía - Partos - Matriz CONSULTAS: De 4 a 6 Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DESDE CEUTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Celebrando un aniversario

Ceuta 2
Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la constitución de la Real Sociedad Hípica Ceutí, se ha verificado un concurso hípico, corriéndose la prueba de entrenamiento por diez y siete caballos.

El primer premio y la copa de plata, lo ganó el teniente Medrano que montaba el caballo «Fauro», perteneciente al regimiento mixto de Artillería.

Segundo premio, el teniente de Regulares de Tetuán, Pérez Seoane, que montaba el caballo «Enroscado».

Tercero, teniente Ortiz, con el caballo «Amarillo».

También se corrieron las pruebas de primavera, para parejas de señoritas y gentlemán.

Presidieron el concurso, el Comandante General, señor Alvarez del Manzano, y el alcalde.

El general Manzana distribuyó los premios a los ganadores.

El jurado lo presidió el coronel del regimiento de Caballería de Victoria, señor Ruiz López.

A la fiesta concurrió numeroso público.

Después se celebró un baile.

Llegada de los submarinos españoles

Ceuta 2
A las cuatro de la tarde, ha fondeado la flotilla de submarinos españoles, compuesta del «Isaac Peral», «Narciso Monturiol», y «Cosme García».

Venían convoyados por el «Kanguro» y los torpederos números 1, 5, 21 y 22.

Manda la flotilla el capitán de fragata don Mateo García de los Reyes.

Procede de Cádiz, de donde salió a las siete de la mañana de hoy.

Aquí permanecerá hasta pasado mañana, que continuará su viaje a Cartagena.

Un proyecto de ley

Ceuta 2
Debido a las incesantes gestiones de las Cámaras oficiales Agrícolas de Ceuta y Melilla, el ministro de Hacienda ha presentado a las Cortes un proyecto de ley resolviendo favorablemente el asunto de la propiedad de los terrenos del campo exterior, conquistados durante la campaña del año 60 y hoy cedidos a censo enfiteutico.

La noticia ha causado inmensa alegría, pues resuelve la inestable situación de los colonos, que podrán ahora invertir sus capitales en establecer industrias, roturar y sanear terrenos que antes no podían hacer, por ser sólo usufructuarios.

En breve se celebrará una Asamblea magna de todas las fuerzas vivas de la ciudad, para pedir se ponga con urgencia en rigor cuanto estatuye dicha ley.

San Fernando en Xauen

Ceuta 2
Algunos oficiales de Ingenieros llegados de Xauen, dan cuenta de los animados festejos que se han celebrado en aquella ciudad con motivo de la festividad de San Fernando.

En la plaza de España, que antes se llamaba de Hauman, hubo carreras de cintas, fuegos artificiales, cabalgata y traca.

Además, se establecieron varias rifas benéficas, repartiéndose limosnas a los moros y hebreos necesitados.

Los festejos llamaron mucho la atención de los habitantes de Xauen.

NOVELLES.

Azulejos y Losetas

ANTONIO ALENDA Y COMP.^a

General Pareja, núm. 2

DIVERSAS NOTICIAS

Tres huelguistas detenidos

Madrid 2
Con motivo de la explosión de un petardo habida anteayer en una cestería de la calle de San Marcos, han sido detenidos tres cesteros huelguistas sobre los cuales recaen vehementes sospechas.

Se han practicado minuciosos registros en los alrededores del sitio de la explosión, no encontrándose los balines de que se decía estaba cargado el petardo.

En algunas cosas de las inmediaciones se han apreciado huellas de los irtos del explosivo.

Tormenta é inundación

Madrid 2
La tormenta de ayer produjo algunas inundaciones y destrozos.

A las doce y media de la noche se produjo con mayor fuerza, prolongándose hasta las dos de la madrugada.

Durante este tiempo hubo estrepitosos truenos y vivos relámpagos, cayendo varias chispas, sin que hubiera desgracias.

La lluvia, que fué muy intensa, convirtió en verdaderos ríos algunas calles, anegándose las plantas bajas de varias casas.

Brigadas de obreros municipales y secciones de bomberos trabajaron en el desague de los edificios.

En el Paseo de Recoletos el vendaval derribó un árbol de gran tamaño, hiriendo al conductor de un vehículo que por allí pasaba.

NOTICIAS MILITARES

Real licencia

Madrid 2

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio, a los siguientes sargentos de Infantería:

Don Juan Simón con doña Soledad Gómez.

Don Isidoro Garrote con doña Isabel Alonso.

Don Adolfo Cabanero con doña María Deigado.

Don Sergio Cid con doña Aurelia López.

Don Juan Guillén con doña Carmen Pérez.

Don José Laverón con doña María Chica.

Don Juan Reyes con doña Concepción Fernández.

Pase á la reserva

Se concede el pase á situación de reserva al coronel de Infantería don Antonio Muriel.

Artillería

El suboficial don Francisco Salazar, es destinado á la Comandancia de Larache.

Idem don Luis Flotiches, tercer regimiento ligero.

Herradores, don Benigno Tomás, al sexto pesado; don Deogracias Lama, al quinto ligero.

Forjador, don Juan Muñoz, al octavo ligero.

Licencia

Para contraer matrimonio con doña Encarnación Pérez, se concede licencia al teniente de Intendencia don Gabriel Fernández Cuevas.

Ascensos de suboficiales

Ascenden al empleo de alférez de la escala de reserva 56 suboficiales de Artillería.

BOLSA DE MADRID

Madrid 2

Interior	67.75
Exterior	82.10
Amortizable al 5 %	92.50
Idem al 4 %	88.00
Nuevo	91.75
Banco	515.00
Tabacos	268.00
Río de la plata	266.00
Francos: Sesenta y tres sesenta y cinco.	
Libras: Veintinueve sesenta y ocho.	
Marcos: Once noventa.	

Los atentados de Barcelona

Tiroteo en un bar. Una anciana muerta. Varios heridos. Una batida de la Policía

Madrid 2

BARCELONA.—A las ocho de la noche ha ocurrido un sangriento suceso en la calle de Sáiz, frente al Bar Eléctrico.

Cuando menos podía esperarse, hubo un violento tiroteo, del que resultó muerta una mujer, quedando heridos cinco hombres.

En el bar se encontraban tranquilamente varios sujetos tomando café, y de pronto, unos desconocidos que pasaban por la calle dispararon sobre aquéllos, sin que se hubiese cruzado entre unos y otros una sola palabra.

Se calcula que se hicieron unos quince disparos.

En el tiroteo resultó muerta una mujer llamada María Segura, de 60 años de edad, y cinco hombres heridos.

Parece que el atentado se dirigió contra uno de los heridos, llamado Pedro Planellas, que parece es miembro del Sindicato libre.

Los heridos fueron trasladados al dispensario más próximo y luego al hospital.

Numerosos agentes de policía dieron poco después una batida por las cercanías del lugar en que los hechos se desarrollaron, sin obtener el menor resultado.

El estado de Planellas. Eran del sindicato único

Madrid 2

BARCELONA.—El sindicalista Pedro Planellas, herido en el tiroteo del Bar Eléctrico de la calle de Sáiz, se encuentra en el período agónico, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos.

Está demostrado que la agresión iba contra él, pues tanto dicho individuo como su compañero Francisco Arman, pertenecían al sindicato único.

A los demás heridos les sorprendió la agresión en el momento de hallarse jugando.

La anciana que resultó muerta, salía en el momento de la agresión, de un cine situado al lado del bar, acompañada de su marido.

Almacén de las Minas

CASA ESPECIAL EN GÉNEROS de punto fino

La mejor surtida en medias y calcetines transparentes de seda, hilo y algodón.

Economía en los precios por exceso de existencias 50 POR 100

Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

Fiesta militar en Carabanchel.

Bendición y entrega de un estandarte.

Madrid 2

En el campamento de Carabanchel se ha celebrado con gran brillantez el acto de la bendición y entrega del nuevo estandarte al Batallón de Radiotelegrafía.

El estandarte ha sido regalado por la condesa de Romanones.

Desde muy temprano, enorme gentío llenaba los alrededores del campamento, acordonados por fuerzas de la Guardia civil y del Ejército.

En la gran explanada formaron el Regimiento de Ferrocarriles, los alumnos de la Academia de Ingenieros de Guadalajara, el Batallón de Radiotelegrafistas y el Regimiento de Telégrafos.

Vino del Fardo para asistir á la fiesta, el segundo Regimiento de Ferrocarriles. También asistieron las fuerzas del Centro Electrotécnico, la primera Brigada Montada, las tropas del Servicio de Aeronáutica y la Sección de automovilistas de Aerostación.

El aspecto del campamento era brillanteísimo.

La tribuna regia, que había sido adornada con tapices y plantas, se alzaba cerca del altar.

A las diez y media de la mañana llegaron la condesa de Romanones y sus hijas, acompañadas por el señor Allendesalazar, los ministros de la Guerra y de Marina, el Capitán General, el Gobernador Militar, los generales García Moreno, Berenguer, Los Arcos, Vives, Gimeno, Bazán, marqués de Cabra, Montero, Fídrich, Navarro, Morales y otros.

Asistieron nutridas comisiones oficiales y representaciones de los Colegios de Huérfanos de San Fernando y Santa Bárbara.

En las tiendas de campaña instaladas

en los alrededores, ondeaban gallardetes de los colores nacionales.

A las once llegaron SS. MM. los Reyes y demás personas de la Familia Real.

Acompañaban al Rey, los marqueses de Viana y de la Torrejilla, los generales Milans del Bosch y Mourello y el teniente coronel Gallego.

Doña Victoria llegó acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bendatua.

Con doña Cristina iban la condesa de Fontaner, y la Infanta doña Isabel, la señorita de Beltrán de Lis.

Acompañaban á los Infantes don Fernando, don Alfonso, don Gabriel, don Raniero y don Genaro, sus respectivos ayudantes.

El infante don Juan, vestía uniforme de soldado de Ingenieros.

El Rey vestía uniforme de general de Ingenieros, con la banda y cruz del Mérito Militar.

Las personalidades que se encontraban en el campamento, recibieron á las augustas personas.

El Rey, después de revistar las tropas, ocupó con las Reinas é Infantes la tribuna regia.

Acto seguido, el capitán general señor Aguilera, entregó el estandarte á la condesa de Romanones, que se hallaba de pie en la tribuna regia, y la condesa á su vez hizo entrega de la enseña al teniente coronel del batallón de Radiotelegrafía señor Castañón.

Al hacer entrega, la condesa, bastante afectada y con lágrimas en los ojos, dijo:—Os entrego el estandarte en nombre de mi hijo, que dió su sangre por la Patria.

numerosos documentos y cartas que afectan á personas muy conocidas, entre las que figuran varios letrados.

Consejo de guerra contra un periodista

Madrid 2

BILBAO.—Ante el Consejo de Guerra se ha visto hoy la causa seguida contra el redactor de «El Liberal» Enrique Guzmán, que se hallaba acusado del delito de contener la fuerza armada, hecho ocurrido el pasado mes de Septiembre, después de la botadura del buque «Alfonso XIII».

Guzmán se hallaba en libertad provisional.

La sentencia, que se desconoce, se ha enviado para su aprobación, al capitán general.

DEL EXTRANJERO

AUSTRIA

Dimisión del Gobierno

Madrid 2

VIENA.—Ha dimitido en pleno el Gobierno austriaco.

FRANCIA

En honor del heredero del Japón

Madrid 2

PARÍS.—En el Eliseo ha tenido lugar un almuerzo en honor del príncipe heredero del Japón.

Asistieron el Presidente del Consejo, el Cuerpo Diplomático, los ministros, y los generales Joffre, Foch, Petain y Foyelles.

El Presidente de la República, monsieur Millerand, al dar la bienvenida al príncipe, dijo que la admiración que Francia sentía por el Japón, se había acrecentado más por el concurso que dicha nación aportó durante la guerra.

Entonces, el Ejército y la Marina japoneses desempeñaron glorioso papel.

Terminó haciendo votos por la prosperidad del Japón.

REPUBLICA ARGENTINA

La huelga de Buenos Aires. Normalidad en el puerto. Detenciones

Madrid 2

BUENOS AIRES.—A pesar de haber sido declarada la huelga por la Federación obrera en el puerto, han continuado haciéndose los trabajos normalmente.

Se han efectuado muchas detenciones en personas de agitadores.

ESTADOS UNIDOS

Víctimas de una explosión

Madrid 2

NUEVA YORK.—Nuevos informes dicen que la explosión de una bomba en un aeroplano del aeródromo de Aberdeen, causó cinco muertos y cinco heridos.

Blancos contra negros

Madrid 2

NUEVA YORK.—A consecuencia de haber sido detenido un negro que había intentado abusar de una mujer blanca, se produjo una colisión entre blancos y negros.

De ella resultaron dos negros y tres blancos heridos y una negra muerta.

Información política

«ABC» lo desmiente

Madrid 2

El diario «ABC», comentando la situación política, contesta á algunos periódicos que apuntaban la creencia de que el Sr. Allendesalazar plantearía la cuestión de confianza tan pronto como el Senado aprobase el proyecto sobre la renta de tabacos, desmintiendo que tales propósitos abrigue el jefe del Gobierno.

Este—agrega «ABC»—no encuentra motivos para requerir á la Corona, mucho menos después de la prueba de adhesión que le ha otorgado el Parlamento.

Una vez que se cierren las Cortes, quizás llegará el caso de abrir una crisis, no por cuestión política, sino por el deseo de algunos ministros de abandonar las carteras tan pronto como termine la actual etapa parlamentaria.

Este propósito quedará también sometido á la conveniencia política y al deseo de no crear dificultades al señor Allende.

Una pregunta del conde

Madrid 2

El conde de Romanones, enterado del rumor circulado ayer, según el cual el Gobierno se proponía dar en el Congreso un plazo de diez días para la discusión del proyecto de obras públicas, después del cual se aplicaría la guillotina, ha hablado con el presidente de la Cámara popular, anunciándole su propósito de dirigir una pregunta al Gobierno en la sesión de hoy, con objeto de conocer su plan parlamentario y forma en que piensa desarrollarlo.

Con este motivo, se reproducirá el debate que planteó hace días con otra pregunta idéntica.

Excitación á la puntualidad

Madrid 2

Por la presidencia del Consejo y por la del Congreso se ha recordado á los diputados la conveniencia de que observen puntualidad en la asistencia á la Cámara.

Obedece esto á que mañana ha de tener lugar la votación definitiva del proyecto de renovación del contrato del Estado con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los ministeriales calculan que tendrán unos 215 votos, fundándose en que seguramente habrá menos abstenciones que en la memorable sesión.

Por otra parte, se espera de un momento á otro la llegada de nuevos diputados á Madrid.

Carbonífera del Rif

CARRÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS

Buzón de avisos: O'Donnell, 41

FABRICA: ALCAUDETTE, N.º 2 (Barrio Industrial)

A Barcelona

Madrid 2

En el expreso han salido para la ciudad condal los señores Cambó y Rodés.

Bergamín y el momento político. Las declaraciones que ha hecho.

Madrid 2

«Herald» de Madrid publica el texto de una conversación sostenida por uno

de sus redactores con el Sr. Bergamín acerca del momento político.

Ha manifestado que hasta el mes de Octubre en que se designará de modo definitivo la persona que haya de ejercer la jefatura del partido conservador, está firmemente resuelto á no opinar, limitándose á ser soldado de filas á las órdenes del Gobierno.

Cuando haya llegado aquella época hablará con toda claridad, y no cree que hasta entonces ocurra nada capaz de hacer variar la política actual.

Banquete á Sánchez Guerra

Madrid 2

Los senadores y diputados por la provincia de Jaén obsequiarán mañana con un banquete al presidente del Congreso Sr. Sánchez Guerra.

No habrá Bolsa los sábados

Madrid 2

El ministro de Hacienda se muestra dispuesto favorablemente á que la Bolsa de Madrid, durante la época estival no funcione los sábados, como ocurre en las Bolsas extranjeras.

Se trata de una petición de la Junta Sindical de agentes de Bolsa.

La vacante de Primo de Rivera

Madrid 2

Se asegura que la vacante producida por el fallecimiento del Capitán General señor Primo de Rivera, la ocupará el general Marina ó el general Luque.

Lo que dice el subsecretario. La sesión del Congreso. La votación definitiva de un proyecto

Madrid 2

El subsecretario de la Presidencia ha recibido, como de costumbre, á los periodistas.

Ha dicho que el Presidente asistirá esta tarde á la sesión del Congreso, á primera hora, con objeto de contestar á la pregunta que el conde de Romanones ha anunciado.

Se ha extrañado de que algunos periódicos concedan importancia al hecho de que se sigan recibiendo telegramas de los diputados anunciando su llegada para asistir á la votación definitiva del proyecto de tabacos, que tendrá lugar esta tarde.

Ha añadido que se espera que no falte ninguno de los diputados, y que descompuesta la votación del martes resultan 170 conservadores, 16 mauristas, 9 regionalistas y 6 independientes.

El Presidente cree que la votación ha de ser más lucida que la anterior.

Manifestaciones de Bugallal. El hallazgo de un artefacto. El proyecto de tabacos

Madrid 2

Al recibir á los periodistas el señor Bugallal les ha dicho que ignoraba la noticia que publica un periódico respecto al hallazgo en Madrid, de un aparato explosivo.

Refiriéndose al proyecto de tabacos ha dicho, que según se ha visto, ha habido tiempo sobrado para discutirlo.

Uno de los periodistas dijo al ministro:—Se asegura que el ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, era oponente á la aplicación de la guillotina, en su proyecto de reforma del Código penal.

Ha contestado el señor Bugallal que nadie tenía interés en precipitar los debates, pues sólo se ha tratado ahora de poner término á los abusos obstructivistas, como lo demuestra el caso de haberse discutido dos veces la totalidad.

dad parlamentaria se discutan los proyectos del ministro de Fomento.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que se halla dispuesto siempre á velar por los prestigios del Parlamento.

Añuncia que el dictamen acerca de los proyectos de Fomento no empezará á discutirse antes del martes.

El conde de ROMANONES dice que dichos proyectos necesitan el suficiente tiempo para estudiarlos, pues sin ello no se puede discutir.

Si el Gobierno—dice—trata de precipitar la discusión, será un nuevo agravio que hará á las minorías.

El señor ALLENDE niega que el Gobierno haya agravado ni pretenda agravar á las minorías, como tampoco que trate de romper la armonía parlamentaria.

Tampoco abusamos de la fuerza de la mayoría.

El martes pondremos á debate los dictámenes de Fomento, deseando también discutir en breve la reforma del Código penal.

Mañana—añade—podría comenzar á discutirse el proyecto de casas baratas, deseando ahora y siempre el Gobierno, mantener la más completa armonía, en tanto que no se emplee la violencia por los obstructivistas.

El conde de ROMANONES niega esos deseos, puesto que el Gobierno quiere discutir el martes un dictamen que aún no se ha leído, ni se ha dejado tiempo á las comisiones para formularlo.

Ante tal actitud del Gobierno—dice—yo sé la que tengo que adoptar también.

Jamás puede aplicarse la guillotina en proyectos de la naturaleza de los que se está aplicando.

CONGRESO

Madrid 2

A la hora de costumbre el señor Sánchez Guerra, declara abierta la sesión.

El señor BASTOS pide que se modifique la disposición referente á las concesiones de los saltos de aguas, pues la cantidad que se exige para explotarlos es mucho mayor de lo que cuesta la construcción del salto.

El señor ARGUELLES lo reconoce, mostrando su conformidad

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA. ANEMIA. VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Ante ello, las minorías tendrán que adoptar importantes decisiones. El señor LAZAGA pide se concedan mejoras al personal subalterno de la Armada, así como a la Infantería de Marina.

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ÓPTICA DE J. MADRID. DEPÓSITO DE LOS RELOJES Longines, Juvenia y Omega. OADENAS Y SORTIJAS DE SELLO, MAOIZAS ORO DE LEY (18 kilates). ALFONSO XIII, 13 (Frente al Teatro Reina Victoria)

Al comenzar la votación, los liberales y las izquierdas abandonan el salón, quedando los ministeriales, los mauristas y los regionalistas. Se lee el resultado de la votación, aprobándose definitivamente el proyecto de tabacos por 224 votos contra uno del secretario marqués de Buniel.

Gabinete de Análisis y Esterilización. JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41. pral., izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Se aprueba el proyecto por 242 votos. El señor PRIETO, dice:—Los socialistas combatirán el dictamen sobre el crédito extraordinario para pago de intereses de las obligaciones hipotecarias de la Bolsa.

DR. CAMUÑEZ. CIRURJIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS. OPERACIONES CON ANESTESIA LOCAL por la INDOCAINA. Consulta de 3 a 5. Calle de Prim, número 14

El conde de Romanones hablando en los pasillos del Congreso con varios amigos, decía: —Lancó un cable al Gobierno para establecer las relaciones de cordialidad; pero la actitud del señor Allendalazar ha hecho que se rompa por completo la armonía entre las minorías y el Gobierno.

EFEMERIDES Y CURIOSIDADES. MELILLA-PENÓN-ALHUCENAS por DON GABRIEL DE MORALES MENDIGUTIA Coronel de E. M. Constituye la obra un volumen de 400 páginas, en 4.º, y está dividida en 3 partes.

Considera un error creer que basten los votos a una agrupación política para que las leyes tengan plena autoridad. El señor Gasset, que se hallaba presente, dijo: —Cuando se discutan los proyectos de Fomento, probaré que es una locura.

EDICTO. El Excmo. General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta ciudad, Hago saber: Que habiendo sido aprobado con fecha 30 de Abril último el Presupuesto de esta Junta para el ejercicio de 1921-22 y transcurrido el plazo de 30 días para que fueran resueltas todas las incidencias que pudieran presentarse...

Noticias de Barcelona. MADRID 2. BARCELONA.—En el hospital Clínico ha fallecido Pedro Planellas, herido anoche en el Bar Eléctrico. Han regresado los señores Cambó y Rodés.

Boletín meteorológico. Día 2 de Junio de 1921. MAÑANA. Barómetro. 761'0. Temperatura máxima a la sombra. 20'8. Idem mínimo idem. 16'4.

Dr. Moreno Sevilla. Escudatario auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada. Cirugía general y vías urinarias. Cura radical de las hernias. ASISTENCIA A PARTOS. CONSULTA de 4 a 6. O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

Regimiento de Alcántara. 14.º DE CABALLERÍA. El día 5 de 11 a 1 se venderá en pública subasta en el cuartel que ocupa este Regimiento, lo siguiente: 3 magníficos caballos. 2 coches en muy buen uso.

El trabajo de los menores

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden del ministerio del Trabajo: «Primero. Que todos los obreros, varones ó hembras, hasta cumplir los dieciocho años, están obligados a observar lo previsto en el artículo 10 de la ley de 13 de Marzo de 1900 y en el artículo del reglamento de 13 de Noviembre del mismo año.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. Según estaba anunciado, anoche hizo su presentación en este teatro la notable compañía cómica-dramática que dirige el estudioso é inteligentísimo primer actor Francisco Gómez Ferrer.

Francisco Gómez Ferrer, probó lo bien ponderado de su talento artístico, dando vida al papel de «César Estévez». Fue muy aplaudido. La señora Gómez Ferrer compuso el papel de «Irene», protagonista de la obra, de admirable modo, dando en todo instante la justa y requerida sensación de ternura.

KURSAAL. Hoy colosal programa, estrenándose la extraordinaria película en cinco partes, «La dama de las rosas», por la eminente artista italiana Diana Careme.

ALFONSO XIII. El programa, muy interesante y sugestivo, anunciado para hoy es el siguiente: Sinfonía por el sexteto de este teatro, que dirige el maestro don Manuel Macías.

Este producto científico Esteagénol LAFONT SARNA. Cura rápidamente el Sólido.—Olor grato. Precio: 1'50 pesetas. Farmacias y Droguerías

LA INYECCIÓN YER. CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel. SUCURSAL EN MELILLA O'DONNELL, núm. 23. Unico depósito de los relojes de precisión. M. Z. A. JOYERIA, RELOJERIA TALLER DE COMPOSTURAS. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra. 5045-b

Dr. M. Cajal. PARTOS. Enfermedades de los niños. CONSULTA, DE 4 A 6. PRIM, 14, 2.º. 3121-a

INFORMACIÓN MILITAR. Complimentando a S. E. Hicieron su presentación en la Comandancia General los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel, D. José Sánchez Seijas. Comandante, don José Gómez Zaragoza.

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Emilio Jiménez Gallego, José Esteve González, Juan García Cano. Defunciones.—Josefa Suárez Urbano, Pedro García Beltrames, Santiago Durán Alonso, Francisco García Domínguez, Isabel Pérez Ramos, Juan Cañada Gil, Joaquín Fernández Cañada.

Agua de Sidi Musa, analizada. La mejor, la más sana. REPARTO A DOMICILIO. Avisos: Calle de Aragón, núm. 20 (Real)

NIÑOS ENFERMOS. DR. GARCIA SIERRA. Especialista de los Reales Dispensarios de Madrid.—Consulta diaria de 4 a 6. Alfonso XIII, 21, 1.º derecha. Farmacias y Droguerías

CULTOS. Gran peregrinación española. Zaragoza, Lourdes, Paray, Montmartre, Lisieux y Limpias. La simple enumeración de estos santos lugares que atraen con fuerza irresistible al mundo católico, constituye el más cumplido elogio de esta hermosa iniciativa y la garantía del éxito más brillante.

La Junta Directiva queda establecida en Madrid, calle Martín de los Heros 85, a donde pueden dirigirse para toda clase de informes. En dicha dirección se admiten desde ahora donativos para la bandera española, en cuyo centro irá grabada la imagen del Sagrado Corazón y que quedará como recuerdo imperecedero en el santuario de Paray-le-Monial.

Las misas que se celebren en la Capilla castrense de la Hora Santa, serán, desde el sábado 4, de ocho a nueve, los días laborables y de once a doce, los festivos. La Archicofradía del Perpetuo Socorro, celebrará mañana sábado, a las ocho, misa cantada. Por la tarde, a las siete, se cantará la salve.

LA PARISIANA. Casa «LA FRANCESITA» GRAN REALIZACIÓN por cesación de comercio. SE TRASPASA EL LOCAL Y SUS ENSERES. Calle de O'Donnell, 24.

S. SARRY. Medicina General. VENÉREO, SIFILIS. PRENDAS Y EFECTOS QUE SE CITAN. Morrales de hocio, 2.000; gorras de paño para automovilista, 20; idem de kakti para id., 10; trajes de trabajo kakti id., 50; guerreras de paño id., 20; chaquetones de cuero id., 10; guantes de gular color de avellana id., 100 pares; emblemas de latón para el brazo de id., 50; polainas de cuero, 10 pares. Larache 19 de Mayo de 1921. 5095-b

ABANICOS Y SOMBRILLAS. GRANDES NOVEDADES. Precios sin competencia. SOMBREROS DE PAJA INGLESES Y DEL PAIS LA RECONQUISTA. 4950-b

DR. R. FIOLE. MEDICINA Y CIRUJIA. García Cabrelles, núm. 6, pral. Consulta de 3 a 5. 1311-a

Academia Postal. Unica que se dedica exclusivamente a la preparación para CORREOS. Dirigida por D. Lorenzo Antoine. Jefe de Negociado y Administrador de Correos de esta Ciudad. Numeroso y competente profesorado. 24 APROBADOS DE PREVIO. 10 PLAZAS OBTENIDAS. Conde del Serrallo, 8, principal. Reglamento y matrículas, de 3 a 5. 3296-b

«LA CARMELA». INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos a su primitivo color, a los 20 días de darse una fricción diaria, con el agua de Colonia «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Frasco, para África, 4'50 pesetas. Depositario en Melilla: EL SIGLO. JUAN BELMONTE. Calle de Alfonso XIII.

DR. LUIS MARINA. PROFESOR, CON TITULO DE VIAS URINARIAS DEL INSTITUTO RUBIO. VENÉREO Y SIFILIS. CONSULTA DE 2 A 5. Conde Serrallo, núm. 13, principal derecha

Anuncios económicos. Es tan grande la publicidad que obtienen nuestros anuncios económicos, que el público los considera cada día más necesaria para sus demandas y ofertas. Por la ínfima cantidad de VEINTE céntimos inserción, se puede anunciar cuanto se desee. En dos líneas, bien redactadas, cabe expresar lo mismo que en un anuncio de gran tamaño y mucho valor. Las compras, ventas, ofrecimientos, demandas de trabajo, alquileres, pérdidas, hoteles, casas de viajeros etc., etc., todo lo que exige la vida moderna, halla sitio adecuado en esa sección especial. Con el anuncio económico, en periódico de la circulación de EL TELEGRAMA DEL RIF, se gana tiempo y dinero.

Comandancia de Artillería de Larache. Necesitando adquirir esta Comandancia las prendas y efectos que a continuación se detallan, se hace saber para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en la Mayoría de este cuerpo hasta el día 15 de Junio próximo. En dichas proposiciones deberán hacer constar el tiempo por el que sostienen el precio de ofertas, plazo en que han de ser entregadas las construcciones y compromiso de aceptar las responsabilidades por falta de cumplimiento. Los géneros han de ser de producción nacional, los modelos y proposiciones puestas en el Almacén libres de todo gasto y el importe de este anuncio de cuenta del adjudicatario ó adjudicatarios. PRENDAS Y EFECTOS QUE SE CITAN. Morrales de hocio, 2.000; gorras de paño para automovilista, 20; idem de kakti para id., 10; trajes de trabajo kakti id., 50; guerreras de paño id., 20; chaquetones de cuero id., 10; guantes de gular color de avellana id., 100 pares; emblemas de latón para el brazo de id., 50; polainas de cuero, 10 pares. Larache 19 de Mayo de 1921. 5095-b

DIVERSAS NOTICIAS. Pérdida. De una pulsera de oro. Quien la haya encontrado tenga la bondad de devolverla a Marina 3, donde se le gratificará. Desde el día 30 del pasado Mayo se halla en poder de D. Juan Lozano García, calle Alfonso XIII, 24, pral. (Balneario), un perro que está a disposición de quien acredite ser su dueño, durante los días 3 y 4 de Junio. Pasado este plazo no se entregará sin satisfacer antes una peseta diaria en concepto de manutención y molestias, mas el importe del presente anuncio.

Vino añejo esterilizado Batallé. El mejor vino de postre, aperitivo, reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídanse en todas partes.

Al arresto. Por el guardia urbano que presta servicio en el barrio del Carmen, fué conducido al arresto Juan Lora Segura, que en ocasión de hallarse embriagado, produjo fuerte escándalo en la vía pública. Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

Casualmente. En la Casa de Socorro fué curado de una herida en la cabeza, el joven Francisco Martín.

De una caída. En el referido benéfico establecimiento, recibió también curación el niño Mignel Lomeña, que al dar una caída en la puerta de su casa, se produjo una herida en el antebrazo izquierdo.

En el referido benéfico establecimiento, recibió también curación el niño Mignel Lomeña, que al dar una caída en la puerta de su casa, se produjo una herida en el antebrazo izquierdo.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Antisárnico MARTI. El único que la cura sin baño. Sarna. De venta en la Droguería Modelo y principales farmacias. Exclusivos J. Urich y Cia., Bruch, 49 BARCELONA. NOTA: Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina

Compañía Española de Minas del RIF FERROCARRIL

Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Rimpalme, Atalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Rimpalme, Atalayón, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 3 y 4 empalman con los del mismo número del F. C. Nador Zeluña. 2.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Torreca Caseta).

OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que visiten de uniforme.

Compañía Trasmediterránea. Domiciliada en BARCELONA

Servicio Melilla-Málaga-Melilla

Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados. Llegadas de Málaga.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

Salidas de Melilla para Peñón de Vélez y Alhucemas.—Los lunes y viernes a las doce de la mañana, regresando los martes y sábados por la tarde.

Salidas de Melilla para Cabo de Agua y Chafarinas.—Los miércoles a las de la mañana, regresando los jueves por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los miércoles y viernes a las cinco de la tarde. Llegadas de Almería.—Los lunes y domingos.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas de Ceuta.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla para Alhucemas, Peñón, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache y Cádiz.—El día 2 de cada mes. Llegadas de Cádiz, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón y Alhucemas.—El día 22 de cada mes.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas de Almería.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla para Orán y Alicante.—Los domingos a las cinco de la tarde. Llegadas de Alicante y Orán.—Los viernes por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los miércoles a las cinco de la tarde. Llegadas a Melilla.—Los lunes por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Salidas de Melilla.—Los martes a las doce. Llegadas a Melilla.—Los miércoles por la mañana.

Compañía Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD (MELILLA)

Dirección y Administración Calle Sor Alegría, n.º 1 CENTRALES ELÉCTRICAS

FUNDICION DE HIERRO Y METALES Los pedidos a la Dirección de la Compañía, calle de Sor Alegría, núm. 1.

CEMENTO "ESTADES"

Incomparable con los cementos naturales conocidos hasta la fecha Admite arena en las mismas proporciones que los mejores "Portland".

Precios convencionales para grandes cantidades EXCLUSIVA PARA MARRUECOS MARCOS OLIVER

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO

Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

IPERTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes, personas débiles, etc.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

- ALQUILERES: Se alquilan dos habitaciones para muebles o señora sola. ALMONEDAS: Almoneda de un dormitorio y un estrado de nogal del país. COMPRAS Y VENTAS: Cama de coche inglesa, garantizada pesetas 899 el kilo.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas.

EL TELEGRAMA DEL RIF CANALEJAS, 16. MELILLA Suscripción mensual 200 pesetas

FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

La multitud, podría vivir inadvertido algunas semanas, mientras encontraba ocupación, gracias a unos cuantos luses que aun conservaba en su poder.

reconoció en seguida. Supe que te habían transportado a este lugar y he preguntado diariamente por tu estado.

—Pero crees que yo me voy a tragar que ese hombre no exigió nada de ti a cambio de sus servicios? —¿Y qué había de exigirme?